Muammer Abali

Bu ay, dergi elinize gectiginde ara tatilde olacaksiniz herhalde. Bel-
ki beyniniz gidasiz kalir diye, birlikte bir mantik sorusunu ¢ézelim is-
tedim.

Soru soyle:

Aklimdan birden biiyiik, birbirinden farkl iki tam sayi tutaca-
gim, x ve y. Toplamlar1 100’den az olacak; x+y<100

Birinize sayilarin toplamini (x+y), digerinize ¢arpimini soyle-
yecegim (xy).

Bana sayilari soyleyebilecek misiniz?

ikisi de kaleme sarildi. Bir zaman sonra:

Carpimlari bilen (C): Ben bu sayilari bilemedim!

Toplamlar bilen (T): Ben senin bilemeyecegini zaten biliyor-
dum. Ben de bilemedim.

C: Hah, simdi buldum.

T: Ben de buldum!

Bu bilgiler isiginda sayilari bulabilir misiniz?

Cevap parlak zeka triind filan degil. Biraz ugrastirici ama nasil ug-
rasacaginizi bilmek, yolu tayin etmek mantik isi. Sayilar teker teker
denemek bir yol haliyle. Hele simdi, kli¢lik bir program yazarak dene-
ye deneye sonuca varmak olanakl. Ama aradigimiz bu degil. C6zu-
mu akilla bulmali.

C “Ben bu sayilan bilemedim” dediginde, bize ne bilgiler vermis
oluyor bir bakalim:

Oncelikle, iki sayinin carpimini, asal carpanlarina ayirip bakmis ol-
masini beklerdik kendisinden. Eger sayi iki asal sayinin carpimi olsay-
d, sayilar hemen bulmasini beklerdik. O halde, iki asal sayinin carpi-
mi olan butln sayilari elememiz lazim carpim listesinden. Ek olarak,
iki sayi birbirinden farkl olduguna goére karelerin de elenmis olma-
si gerekir.

Demek ki sayilarin ikisi birden asal say1 olamaz.

T“Ben senin bilemeyecegini zaten biliyordum” dedigine gore, aca-
ba nereden biliyordu? Elinde sadece iki sayinin toplami bilgisi var.

T, x ve y asal sayllar olsaydi, C'nin sayilari bulabilecegini ¢ikarmis ol-
malidir. Ama o zaten, C'nin elinde iki asal sayinin olamayacagini bili-
yor. Nasil acaba?
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Biz cocuklugumuzda herhalde pek zeki degildik. Ornegin yedi yasimizdayken birbirimize

“Sdyle bakalim, birinci ve ikinci bildigi halde, sonrakilerin bilmedigi nedir?” gibi sorular sormazdik.
O nedenle de, simdilerde, béyle bir sorunun yaniti ne olabilir hibir fikrimiz yok. Aslinda belki gogul
konusmamaliyim. Ben kendi halimi yayginlastirarak, kendi ¢aresizligimi ortaklar bularak asmak

ey

istiyorum herhalde. Sorunun yanit: “Bir yere, bir toplanti mekanina ilk kimin geldigi” imis.

Burada Goldbach Kestirimine basvuruyoruz: “Her cift sayi iki asal
sayinin toplami olarak yazilabilir”. Eger toplam tek ise, emin olursu-
nuz ki sayilarin ikisi birden asal olamaz. T'ye “Ben zaten biliyordum.”
dedirten budur.

Demek ki sayilardan birisi ¢ift, birisi tek olmali. Yoksa toplam tek
olamaz.

Buradan hemen carpimin ¢ift olmasi gerektigini de cikarabiliriz. Bi-
liyoruz ki, bir ¢ift sayi ile bir tek sayinin carpimi daima cifttir.

Ozetlersek: Birisi cift, birisi tek iki say1 ile karsi karsiyayiz.

Carpimlardan bitin tek sayilari eleyebiliriz. Butin kareleri eleyebi-
liriz. BUtlin kupleri eleyebiliriz.

Toplamlardan bitin ciftleri de elememiz lazim. Bu son nokta
onemli, ¢linkl ¢6ziim kiimemizi oldukga daraltiyor.

Biraz daha kafa patlatalim bakalim: T, “Ben zaten biliyordum.” dedi-
gi anda, C, T'nin elinde tek sayinin oldugundan emin oluyor. Ama aca-
ba baska ¢ikarsamalar da yapabilir mi? Ornegin x+y=39 olabilir mi?
26+13=39 diye soyliyorum. Eger x+y=39 olsaydi, xy=2.13.13 olurdu
ki C bunu hemen yakalar ve sayilari bulmus olurdu. Benzer sekilde,
demek ki bir asal sayinin katlari olan toplamlar da listeden ¢ikarilma-
lidir. 51 6rnegin; 34+17 sekliyle bakildiginda, C'nin elinden kurtulmus
olmamasi gerekirdi.

Eleme isini yaptigimizda (bu biraz can sikici olabilir) ¢6ziim kiime-
sinde olabilecek x+y toplamlari listesinin su listeye indigini buluruz:

Aday Toplam Kiimesi:
11,17, 23,27,29,35,37,41,47

Bundan sonrasi da biraz “hamallik” diye adlandirdigimiz tirden.
Yukaridaki 9 sayinin toplamaya gore bilesenlerini bulmali, iglerin-
den uygunsuzlarini elemeliyiz. Ornegin 11 sayisinin 2+9, 3+8, 4+7 ve
5+6 sayilarindan olusabilecegini gorliyoruz. Bunlarin icinden 5+6 uy-
gunsuz bir toplamdir. Clinkl 5+6=11 durumunda xy=30 olacaktir, ki
30=2x15 nedeniyle x+y=17 toplamini verecektir. Bu tiir birden fazla
bilesen elemek gerekir. Clinkl boyle bir durum, C'yi ikileme dugtrdr-
di ve “simdi buldum” diyemezdi.
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Bu diislincelerle hazirlanmis xy, x,y ve x+y
listesi asagidaki gibi olusuyor.

G, T'nin aday 10 sayisini listeledikten sonra“Hah sim-
di buldum!” dedigine gore, xy listedeki 76 sayidan biri
olmalidir. O zaman listedeki bildigi sayinin karsisindaki
x.y ikilisini sececektir. Ornegin xy=150 olsaydl, sayilarin
5 ve 30 oldugu sonucunu ¢ikaracakti, x+y=35 aday sa-
yilardan birisi oldugundan.

T “Ben de buldum!” dedigine gore, elinde 6yle bir
x+y olmali ki, sonugtan stipheye diisecegi bir durum ol-
mamali. Ornegin elinde x+y=35 bilgisi olsaydi, olasi 12
x,y ciftinden hangisi oldugunu bilemeyecek ve “Ben de
buldum” diyemeyecekti. Demek ki elinde dyle bir top-
lam var ki, bu toplami veren sadece tek bir x,y ikilisi var:

Listeyi incelersek bu sayinin 17 oldugunu goriiriz.

Vardigimiz sonug x=4, y=14, xy=52 ve x+y=17

Aslinda zor degil, sakin kafa gerektiriyor. Zaten ma-
tematik hep sakin kafa gerektirir. Matematikgilerin biraz

“celebi”insanlar olmasi o nedenledir.

Matematikten korkma, telaslanmaktan kork. C6zim
her zaman saygi ve sevgiyle 6niinde seni bekler. Unutma.

Sevgiyle kalin.
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